



Parlamentul României

Senat

DECLARAȚIE POLITICĂ

Adresată de către domnul senator: Radu-Mihai Mihail

Circumscripția electorală: 43

Grupul Parlamentar: Uniunea Salvați România

Ședința Senatului din data de: 04.09.2019

Alegerile prezidențiale în Diaspora

Doamnelor și domnilor senatori, peste două luni de zile românii vor fi din nou chemați la urne. Ne aflăm în plin proces de pregătire a viitorului scrutin electoral. USR se implică activ în organizarea alegerilor în străinătate. A făcut-o la europarlamentare, o face și acum, la prezidențiale. Împreună cu membrii USR Diaspora desfășurăm Campania "Stop Cozi La vot". Au fost create echipe locale de lucru, care să țină în permanență legătura cu misiunile diplomatice și oficiile consulare românești, în vederea deschiderii unui număr cât mai mare de secții de votare în străinătate. Pentru o bună desfășurare a acestui scrutin electoral, sunt necesare peste 1000 de secții de votare în întreaga lume. În Europa e nevoie de minim dublarea celor deschise la europarlamentare. USR a solicitat deschiderea a 800 de secții de votare pe continentul european. Nu doar că cerem un număr mai mare de secții, dar sprijinim autoritățile române din statele respective în găsirea locațiilor pentru viitoarele secții de votare, comunicăm cu reprezentanții statului gazdă și căutăm împreună viitori membri și voluntari în secții.

De asemenea, desfășurăm în Diaspora o amplă campanie de informare, prin care românii sunt îndemnați, atât în mediul online, cât și la întâlnirile directe, să se înregistreze pe platforma AEP votstrainatate.ro, pentru a vota prin corespondență sau la secția de votare și să se implice apoi în organizarea biroului secției de votare ca președinte de secție, locțiitor, membru sau simplu voluntar. Și-au manifestat interesul, în acest sens, în jur de 800 de români cu drept de vot, din toate colțurile lumii.

Dar nu e suficient ca noi să fim foarte implicați și să ne dorim o îmbunătățire a modului în care sunt organizate alegerile în străinătate. În continuare sunt necesare măsuri din partea statului român pentru ca la viitoarele alegeri să nu avem din nou cozi kilometrice și ore în șir de așteptare.

- Campania de informare desfășurată de autoritățile responsabile, pentru înregistrarea alegătorilor pe platforma votstrainatate.ro este insuficientă. Numărul celor înscriși este

unul foarte mic, raportat la numărul total al alegătorilor. E nevoie de o linie telefonică de suport pentru cei care întâmpină dificultăți în procesul de înregistrare. De asemenea, temerile românilor cu privire la înregistrare nu au fost îndeajuns combătute.

- E nevoie de flexibilitatea membrilor apolitici în secții. Dacă unui membru i se va impune să participe toate cele 3 zile de scrutin, adăugându-se timpul pentru pregătirea secției și cel al numărării voturilor, ajungem la 40 de ore de muncă. Ceea ce înseamnă că acei oameni vor trebui să-și ia o săptămână de concediu de la muncă. Doar reprezentanții partidelor beneficiază, prin lege, de supleanți. Nu este nimic prevăzut pentru cei care vor completa componența secției de votare în lipsa reprezentanților necesari din partea partidelor politice.
- Tot mai mulți colegi implicați în căutarea spațiilor pentru viitoarele secții de votare ne-au comunicat că este extrem de dificil să găsească spații disponibile pentru 4-5 zile/tur (joi - pregătirea spațiului, vineri, sâmbătă și duminică - votarea, luni - numărarea voturilor și încheierea proceselor verbale, în cazul în care nu se reușește până la ora 23.59 în ziua de duminică sau în cazul în care votul se prelungește până la acea oră). Cele mai multe spații disponibile în week-end nu sunt și în timpul săptămânii (școli, săli de sport) și învers, cele disponibile în timpul săptămânii, nu pot fi închiriate și pentru zilele de sâmbătă și duminică. Pe lângă cele menționate, se adaugă posibilitatea ca în unele țări să se desfășoare alegeri regionale sau locale, ceea ce va îngreuna și mai mult găsirea spațiilor disponibile.
- Chiar dacă nu vom mai avea liste scrise de mână, timpul petrecut de alegător în cabina de vot nu va putea fi redus. De aceea este foarte important ca viitoarele secții de votare să aibă un număr cât mai mare de cabine, minim 5-6, iar în locurile aglomerate chiar 9.
- Apreciem publicarea rezultatelor înregistrării online pe țări. Însă, rămânem la ideea că o hartă a înscrierilor pe localități, în timp real, ar fi impulsivat un număr mult mai mare de români de a se înregistra pentru a atinge pragul minim necesar în regiunea în care locuiesc.

Este nevoie de măsuri urgente pentru soluționarea acestor probleme și pentru evitarea riscului de a ajunge în imposibilitatea de a deschide un număr suficient de secții de votare în străinătate. Nu își mai dorește nimeni să se repete situația de la alegerile europarlamentare. Apelăm la toate instituțiile statului, responsabile de organizarea alegerilor prezidențiale, pentru a gestiona corespunzător observațiile enumerate de mai sus și de a veni cu măsuri concrete pentru românii din străinătate, nu doar cu promisiuni.

Sen. KAKU-Mihai Mihail

CONFORM CU ORIGINALUL